

ஒன்லைன் மோசடி செய்த இலங்கையர் இந்தியாவில் கைது

இந்தியாவின் கடலூர் காவல்துறையின் சைபர் கிரைம் பிரிவினர், கடலூர் ரிலுள்ள தகவல் தொழில் நுட்ப வல்லுநரிடமிருந்து ஒன்லைன் பகுதிநேர வேலை வாங்கித் தருவதாகக் கூறி 60 லட்சம் ரூபாய் (சுமார் 23.5 மில்லியன் ரூபாய்) மோசடி செய்த இலங்கைப் பிரஜையை பொலிஸார் கைது செய்துள்ளனர்.

இதுகுறித்து சைபர் கிரைம் பொலிஸார் கூறுகையில், புகார்தாரர் குறுஞ்சிப்பாடியைச் சேர்ந்த எஸ். சம்பத் (32) என்பவருக்கு டெலிகிராம் ஆப் மூலம் ஒன்லைன் பகுதிநேர வேலை வழங்குவதாக செய்தி வந்தது. ஒன்லைனில் சில பணிகளை முடிப்பதற்காக பணம் தருவதாக அடையாளம் தெரியாத நபர் ஒருவரால் ஏமாற்றப்பட்டார். பயன்பாட்டை மதிப்பாய்வு செய்ததற்காக சம்பத் ஒரு சிறிய முதலீட்டிற்கு நல்ல வருமானம் தருவதாக உறுதியளித்தார்.

பின்னர் சம்பத் ஒரு பெரிய டெலிகிராம் குழு விற்கு மாற்றப்பட்டார், அங்கு அவர் தொடர்ந்து பணிகளைச் செய்து வங்கிக் கணக்கில் 60 லட்சம் செலுத்தினார்.

இறுதியில் பணத்தை மோசடி செய்தவர்களிடம் இழந்த அவர், சைபர் கிரைம் பொலிஸில் புகார் அளித்தார்.

பொலிஸ் சூப்பிரண்ட் ஆர்.ராஜாராம் உத்தரவின் பேரில், சைபர் கிரைம் பிரிவு பொலிஸார் தீவிர விசாரணை நடத்தினர். இந்தக் குழு, கணக்கு வைத்திருப்பவருக்கு கடைசி

உக்ரைன் இராணுவத்தில் இணையும் இலங்கைப் படையினர்

உக்ரைன் இராணுவத்தில் இணைந்து கொள்வதற்கு சுமார் 70 முன்னாள் இராணுவ வீரர்கள் உக்ரைனின் வெளிநாட்டுப் படைப் பிரிவில் இணைந்துகொள்ள விண்ணப்பம் செய்துள்ளனர். இராணுவத்திலிருந்து சட்ட ரீதியாக விலகியவர்களே இவ்வாறு விண்ணப்பம் செய்துள்ளனர்.

உக்ரைன் படையில் இணைந்து கொள்ளும் நோக்கில் ஏற்கெனவே இராணுவ உத்தியோகத்தர்கள் அசர்பைஜான், டுபாய் மற்றும் இந்தியா போன்ற நாடுகளுக்கு பயணம் செய்துள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. கப்டன் ரானிஸ் ஹேவகேவின் விசேட படையில் இணைந்து கொள்வ

தற்காக இவர்கள் குறித்த நாடுகளுக்குச் சென்றுள்ளனர். நாட்டில் நிலவி வரும் பொருளாதார நெருக்கடி நிலைமைகளினால் இவ்வாறு படையினர் வெளிநாட்டு வேலை வாய்ப்புகளை தேடிச் செல்வதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. உக்ரைன் படையில் இணைந்து கொள்ளும்

வீரர்களுக்கு மாதாந்த சம்பளமாக 1 மில்லியன் ரூபாய் முதல் 12 மில்லியன் ரூபாய் வரையில் வழங்கப்படுவதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. ஏற்கெனவே சுமார் 20 இலங்கைப் படையினர் உக்ரைன் படையில் இணைந்து செயற்பட்டு வருவதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

யாக 6 லட்சம் பரிவர்த்தனை செய்யப்பட்டதைக் கண்டறிந்து, சந்தேகத்திற்குரிய வங்கிக் கணக்கின் கேஷியைப் பெற்றது.

வங்கியில் கணக்கு வைத்திருப்பவர், இணைக்கப்பட்ட மொபைல் எண் விபரங்கள் சேகரிக்கப்பட்டன.

அக்கணக்கு சென்னை அம்பத்தூரில் வசிக்கும் இலங்கையைச் சேர்ந்த சல்மான் முகமது பாருக் (26) என்பவருக்கு சொந்தமானது என்பது கண்டுபிடிக்கப்பட்டது.

ஒன்லைன் மோசடி யின் மன்னன் சீனாவைச் சேர்ந்தவர் என்று பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

சென்னையில் சல்மானை பொலிஸார் செவ்வாய்க்கிழமை கைது செய்து கடலூர் அழைத்து வந்தனர்.

உள்ளூர் நீதிமன்றத்தில் ஆஜர்படுத்தப்பட்ட அவர், கடலூர் மத்திய சிறையில் அடைக்கப்பட்டார்.

ஜனாதிபதி வேட்பாளரைத் தேடும் மொட்டுக்கட்சி



ளராக நிறுத்தி ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுனவை மீண்டும் தீர்மானிக்கும் சாத்தியம் காணப்படுவதாகவும் ஆனால் அது தொடர்பில் இன்னும் இறுதித் தீர்மானம் எடுக்கப்படவில்லை எனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

ஜனாதிபதித் தேர்தலில் ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன ஆதரவளிக்கும் ஜனாதிபதி வேட்பாளர் தொடர்பில் இறுதித் தீர்மானம் எடுக்கப்படவுள்ளது.

கட்சியின் தேசிய அமைப்பாளர் பசில் ராஜபக்ஷவினால் இது தொடர்பான தீர்மானம் எடுக்கப்படும் எனவும் கட்சியின் தகவல் வட்டாரங்கள் தெரி

விக்கின்றன. பசில் ராஜபக்ஷ மற்றும் தம்மிக்க பெரேரா மூத்தவர்களாகவும் நாமல் ராஜபக்ஷ இளைஞனாகவும் ஜனாதிபதி வேட்பாளராக களமிறக்குவதற்கு பெயர் பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ளது. தற்போதைய ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவை அடுத்த வேட்பா

னம் எடுக்கப்படவில்லை எனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

அதற்கமைய, பசில் ராஜபக்ஷவுக்கும் ஜனாதிபதிக்கும் இடையிலான மேலதிக கலந்துரையாடலின் பின்னர் இறுதித் தீர்மானம் அறிவிக்கப்படும் என உள்ளக தகவல் வட்டாரங்கள் மேலும் தெரிவித்துள்ளது.

லஞ்ச் ஷீட் இறக்குமதிக்கு தடை

இலங்கையில் பிளாஸ் டிக் மற்றும் பொலித்தீன் பாவனையை குறைத்தல் மற்றும் மீள்சுழற்சி செயல் முறையை அபிவிருத்தி செய்வது தொடர்பில் மேலும் கலந்துரையாடுவதற்காக சுற்றாடல், இயற்கை வளங்கள் மற்றும் நிலையான அபிவிருத்தி தொடர்பான துறைசார் மேற்பார்வைக் குழு கடந்த (05) பாராளுமன்ற உறுப்பினர் அஜித் மான்னப்பெரும தலைமையில் கூடியது.

சுற்றாடல் அமைச்சு, மத்

திய சுற்றாடல் அதிகார சபை, இலங்கை சுங்கம் மற்றும் விவசாய அபிவிருத்தி திணைக்களத்தை பிரதானிகர் குழுவொன்று இதற்காக அழைக்கப்பட்டது.

இலங்கையில் லஞ்ச் ஷீட் பாவனையால் ஏற்படும் சுற்றாடல் பாதிப்புகள் குறித்தும், புற்றுநோயை உண்டாக்கும் பித்தலேட்ஸ் மனித உயிர்களுக்கு ஏற்படும் பாதிப்புகள் குறித்தும் நீண்ட விவாதம் நடை

பெற்று வருகிறது.

இதன்படி, சுகாதாரம் மற்றும் சுற்றுச்சூழலுக்கு ஏற்பட்டுள்ள கடுமையான பாதிப்புகளை கருத்தில் கொண்டு, மதிய உணவு தாள்களை பயன்படுத்துவதை தடை செய்ய 06 மாதங்கள் அவகாசம் வழங்கி, சுற்றுச்சூழல், இயற்கை வளங்கள் மற்றும் நிலையான வளர்ச்சிக் கான துறை கண்காணிப்பு குழு மத்திய சுற்றுச்சூழல் ஆணையத்திற்கு பரிந்துரை செய்தது.

போலி முகநூல் பாவனையாளருக்கு 2 வருடம் சிறை

போலியான முகநூலை திறந்து, அதில் ஒரு பெண்ணின் புகைப்படத்தை போலியாக நிர்வாணப்படுத்தி, பதிவிட்ட நபர் ஒருவருக்கு இரண்டு வருட கடுழிய சிறைத்தண்டனை

விதித்து அக்கரைப்பற்று நீதிவான் நீதிமன்ற நீதிபதி எம்.எச்.எம்.ஹம்சா நேற்று (07) தீர்ப்பளித்தார்.

சந்தேக நபர் வெளிநாடொன்றில் இருந்தபோது பெண்ணொருவரின் புகைப்

படத்தை நிர்வாணப்படுத்தி முகநூலில் பதிவிட்டிருந்தார். இது தொடர்பில் பாதிக்கப்பட்ட பெண் குற்றப்புலனாய்வு திணைக்களத்திடம் முறைப்பாடு செய்தார்.

உண்மை, ஒற்றுமை நல்லிணக்கத்திற்கான சுயாதீன ஆணைக்குழு

பாராளுமன்ற சட்டத்தின் ஊடாக உண்மை, ஒற்றுமை மற்றும் நல்லிணக்கத்திற்கான சுயாதீன ஆணைக்குழுவொன்றை நிறுவ அரசாங்கம் திட்டமிட்டுள்ளது.

இது தொடர்பான சட்டவரைவைத் தயாரிப்பதற்

கான எண்ணக்கருப் பத்திரம், குறித்த தரப்பினருடன் கலந்தாலோசித்து தயாரிக்கப்பட்டு வருவதுடன், உண்மை, நிலைமாறுகால நீதி, நல்லிணக்கம், இழப்பீடுகள் மற்றும் சமூக ஒருங்கிணைப்பு ஆகியவற்

றின் மூலம் தேசிய ஒற்றுமையை வலுப்படுத்தும் இந்தத் திட்டத்திற்கான மேலதிக கருத்துகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் விரைவில் ஆரம்பிக்கப்படும் என ஜனாதிபதி ஊடக பிரிவு தெரிவித்துள்ளது.

களனி பல்கலைக்கழகத்தின் மூன்று பீடங்கள் மீள ஆரம்பம்

தற்காலிகமாக மூடப்பட்டுள்ள களனிப் பல்கலைக்கழகத்தின் விஞ்ஞான பீடம், வர்த்தக மற்றும் முகாமைத்துவ பீடம் மற்றும் தொழில்நுட்ப பீடம் எதிர்வரும் திங்கட்கிழமை (11) கல்வி நடவடிக்கைகளுக்காக மீண்டும்

திறக்கப்படும் என பல்கலைக்கழக நிர்வாகம் தெரிவித்துள்ளது.

கடந்த 5ஆம் திகதி பல்கலைக்கழக பாதுகாப்புப் பிரிவில் கடமையாற்றும் இரு உத்தியோகத்தர்களை மாணவர்கள் குழுவொன்று வலுக்கட்டாயமாக கடத்

திச் சென்று தாக்கிய சம்பவத்தினால் மருத்துவபீடம் தவிர்ந்த ஏனைய பீடங்கள் மூடப்பட்டன.

பின்னர், சம்பந்தப்பட்ட 4 மாணவர்களின் வகுப்புகளை இடைநிறுத்த பல்கலைக்கழக நிர்வாகம் முடிவு செய்தது.

2024 ஆம் ஆண்டில், ஒரு தனிநபரின் வரிச் செலவு ரூ.30,000

அரசாங்கம் விதிக்க உத்தேசித்துள்ள வரிகள் காரணமாக, ஒருவர் 2024 ஆம் ஆண்டில் மேலும் 30,000 ரூபாவை அரசாங்கத்திற்கு வரியாகச் செலுத்த வேண்டியிருக்கும் என வழிகள் மற்றும் வழிமுறைகள் குழு வெளிப்படுத்துகிறது.

2020ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது நாட்டின் ஒவ்வொரு குடிமகனும் ஒரு இலட்சம் ரூபா வரி செலுத்தியுள்ளமையும் தெரியவந்

துள்ளது. எனினும் 179 பில்லியன் வசூலிக்கப்படாத வரிகள் இருப்பதாகவும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

சட்டத்தின் பிரகாரம் வங்கிக் கணக்குகள் அல்லது சொத்துக்களிலிருந்து மேற்படி வரிகளை உடனடியாகப் பெறுவதற்கு உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு வழிகாட்டுதல்களை குழு வழங்க வேண்டும் என்று குழு குறிப்பிட்டுள்ளது.

இலங்கைக்கு 200 மில்லியன் டொலர் கடனுதவி

ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கி இலங்கைக்கு 200 மில்லியன் டொலர் கடனுதவி வழங்க அனுமதி வழங்கியுள்ளது.

நாட்டின் நிதித் துறையை ஸ்திரப்படுத்தும் வகையில் இந்த கடனுதவி வழங்கியுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

மிருகக்காட்சிச்சாலையில் ஒட்டகச்சிவிங்கி மரணம்

தெஹிவளை மிருகக்காட்சிச்சாலையில் ஒட்டகச்சிவிங்கி உயிரிழந்துள்ளது. ஒட்டகச்சிவிங்கி இறக்கும் போது அதற்கு சுமார் 30 வயது இருக்கும் என தெரிவிக்கப்பட்டுள்

ளது. ஒவ்வாமை காரணமாக இந்த விலங்கு உயிரிழந்திருக்கலாம் என சந்தேகிக்கப்படுவதுடன், இது தொடர்பான மேலதிக விசாரணைகள் முன்னெடுக்கப்படவுள்ளன.

இலங்கையில் பிறப்பு வீதம் வீழ்ச்சி

2019 ஆம் ஆண்டு முதல் 2022 ஆம் ஆண்டு வரை மக்கள் தொகைக் கணக்கெடுப்பு மற்றும் புள்ளிவிபரத் திணைக்களத்தினால் வெளியிடப்பட்ட பிறப்பு, இறப்பு மற்றும் திருமணங்கள் தொடர்பான தரவு அறிக்கையின்படி, வருடாந்த பிறப்புகளின் எண்ணிக்கையில் கணிசமான வீழ்ச்சி காணப்படுவதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

2014 ஆம் ஆண்டிலிருந்து ஒவ்வொரு வருடமும் பதிவு செய்யப்பட்ட பிறப்புகளின் எண்ணிக்கை படிப்படியாகக் குறைந்து வருவதாக மக்கள் தொகைக் கணக்கெடுப்பு மற்றும் புள்ளிவிபரத் திணைக்களம் சுட்டிக்காட்டியுள்ளது.

அதன்படி, இவ்வருடம் ஜூலை 1ஆம் திகதி வரையான கடந்த வருடத்தில்

பதிவு செய்யப்பட்ட பிறப்புகளின் எண்ணிக்கை 268,920 ஆக குறைந்துள்ளது.

2022 ஆம் ஆண்டில் வருடாந்த பிறப்புகளின் எண்ணிக்கை 275,321 என மக்கள் தொகை கணக்கெடுப்பு மற்றும் புள்ளிவிபர வியல் திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது.

2021 ஆம் ஆண்டில், பிறப்புகளின் எண்ணிக்கை 284,848 ஆகவும், 2020 இல் 03 லட்சத்திற்கும் அதிகமான பிறப்புகள் பதிவாகியுள்ளன.

இதன்படி, கடந்த வருடத்துடன் ஒப்பிடுகையில் இந்த ஆண்டு பிறப்பு பதிவு 6,401 ஆக குறைந்துள்ளதுடன், 2020 ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் 41,786 பிறப்புகள் குறைந்துள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

"சகலது அணுகுதல் தீர்க்கும்வர்ப் போலக்
கூலிவெந்திச் சேர்ந்தொழுகு வார்"
கனகசபை கட்டிடத் தொகுதி
புத்தித்தொழை வீதி, ஏல்வியடி,
ஏல்.பே.: 021 226 07 05
www.theempunal.com
theempunaldaily@gmail.com



வெளிநாடுகளுக்குச் சென்ற இலங்கையர்கள் என்ன செய்கிறார்கள்?

இலங்கையின் வருமானம் குறைவு என்பதனால் வெளி நாட்டு வேலைவாய்ப்புத் தேடிச் செல்பவர்களின் தொகை அதிகரித்துள்ளது. ஆரம்பத்தில் கட்டுமானத்தொழில் போன்ற வேலைகளைத் தேடியே இலங்கையர்கள் வெளிநாடுகளுக்குச் சென்றனர். பின்னர் வைத்தியர்கள், பொறியியலாளர்கள், நொழில்நுட்ப வல்லுநர்கள் என பட்டியல் மிகப் பெரிதாக இருக்கிறது. ரஷ்யாவுக்கு எதிரான போரில் உக்ரைனாக்காகப் போரிட்ட மூன்று இலங்கையர்கள் மரணமான செய்தி அதிர்ச்சியை ஏற்படுத்தியுள்ளது. இலங்கையின் முன்னாள் இலங்கை இராணுவத்தினர் கூலிப்படையாகச் செயற்பட்ட இரகசியம் அம்பலமாகி உள்ளது.

ரஷ்யாவுக்கு எதிரான போரில் கொல்லப்பட்ட மூன்று இலங்கையர்களில் ஒருவரின் சடலம் மீட்கப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இலங்கையின் முன்னாள் இராணுவ அதிகாரியான கப்டன் ரவிஷ் ஹேவகேவின் சடலம் புதன்கிழமை (6) மீட்கப்பட்டதாக உக்ரைனின் "பாதுகாப்புக்கான சர்வதேச படை யணி" அதிகாரி ஒருவர் உறுதிப்படுத்தியுள்ளார். உக்ரேனிய வெளிநாட்டுப் படையில் தன்னார்வத் தொண்டராகச் சேர்ந்த ஹேவகே, அதன் சிறப்புப்படை அமைப்பு ஒன்றில் கட்டளை அதிகாரியாகப் பணியாற்றி வந்தார். தகவல்களின்படி, ஹேவகேவின் இரண்டாவது கட்டளைத் தளபதியான மற்றொரு முன்னாள் இலங்கை இராணுவ அதிகாரியினால் சடலம் மீட்கப்பட்டது. இதேவேளை, உக்ரைன் மீதான ரஷ்ய தாக்குதல்களில் மேலும் இரு இலங்கை கூலிப்படையினரும் உயிரிழந்துள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. எவ்வாறாயினும், ஸ்ரீலங்கா கடற்படையின் முன்னாள் குட்டி அதிகாரி எம்.எம்.பிரியந்த மற்றும் ஸ்ரீலங்கா இராணுவத்தின் சிங்கப் படையணியின் முன்னாள் உறுப்பினர் எனக் கூறப்படும் ரொடீனி ஜயசிங்க ஆகியோரின் சடலங்கள் இன்னும் மீட்கப்படவில்லை.

இலங்கை தனது குடிமக்கள் வெளிநாட்டு போர் மண்டலங்களில் சண்டையிட்ட நீண்ட வரலாற்றைக் கொண்டுள்ளது. இருப்பினும், அவர்களில் பலர் காலனித்துவ ஆட்சியின் கீழ் இருந்தனர், மேலும் பிரிட்டிஷ் பேரரசின் குடிமக்களாக போரில் ஈடுபட்டுள்ளனர். 19 ஆம் நூற்றாண்டின் தொடக்கத்தில் தென்னாபிரிக்காவில் நடந்த போயர் போருக்கு இலங்கைப் படையினர் பங்களித்தனர், பின்னர் இரு உலகப் போர்களிலும் பிரித்தானிய மற்றும் காலனித்துவ பிரிவுகளில் பணியாற்றியுள்ளனர். இருப்பினும், அத்தகைய நடவடிக்கை சட்டபூர்வமானது மற்றும் எதிர்பார்க்கப்பட்டது. அது ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய சர்வதேச சட்டத்தின் எல்லைக்குள் வந்தது. ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் கட்டளையின் கீழ் இலங்கை ஆயுதப் படைகளும் அமைதி காக்கும் கடமைகளை மேற்கொள்வதற்காக வெளிநாடுகளில் சேவையாற்றுகின்றன.

புரப்பான இந்தச் செய்தியைப் பற்றி இலங்கை அரசாங்கம் வாய்மூடி மௌனமாக இருக்கிறது. ஆயிரக்கணக்கான இலங்கைப் பிரஜைகள், பெரும்பாலும் முன்னாள் இராணுவப் பணியாளர்கள் மத்திய கிழக்கு மற்றும் வட ஆபிரிக்காவில் உள்ள பல தனியார் இராணுவ ஒப்பந்தக்காரர்களுக்கு (PMC) பணியாற்றினர். அவர்கள் இலங்கைக்கு பெறுமதியான வெளிநாட்டு வருவாயைக் கொண்டு பெரும் அநேவேளையில், ஒரு கண்காணிப்பு பொறிமுறையோ அல்லது சர்வதேச சட்டங்களை மீறாதோ அல்லது இலங்கையை சிக்கலான இராஜதந்திர சூழ்நிலைகளுக்கு இழுக்கவோ கூடாது என்பதை உறுதிப்படுத்தும் ஒழுங்குமுறை செயல்முறையோ இல்லை இதேபோல், ஆக்கிரமிக்கப்பட்ட சிரியா மற்றும் ஈராக்கின் ஐ.எஸ்.ஐ.எஸ் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள பகுதிகளுக்குச் சென்று, சுயமாக பிரகடனப்படுத்தப்பட்ட மற்றும் குறுகிய கால "இஸ்லாமிய அரசு கலிபாவில்" சேர டிசின் கண்காண இலங்கை குடும்பங்கள் குறித்து வெளியுறவு அமைச்சகம் வாய்மூடி உள்ளது.

ஐ.எஸ்.ஐ.எஸ் போராளிகளின் சட்டபூர்வத்தன்மை மற்றும் அவர்களது குடும்பங்கள் தெளிவாக இல்லை, மேலும் இந்தத் பிரச்சினை "கண்ணுக்கு வெளியே" இருக்கும் வரை இலங்கை அரசாங்கம் திருப்தியுடன் இருப்பதாக தெரிகிறது. இருப்பினும், அத்தகைய அணுகுமுறை ஆபத்தானது மற்றும் சிக்கல்களை அழைக்கிறது. ஒரு இலங்கைப் போராளி ஒரு அரசு "பயங்கரவாதச் செயல்" என்று வகைப்படுத்தும் விடயத்துடன் இணைக்கப்பட்டால் அல்லது சர்வதேச எல்லை தாண்டிய போரில் ஈடுபட்டால் என்ன நடக்கும். இது பிரச்சினையில் இருக்கும் தீவிர தேசத்தை மேலும் சர்வதேச அவப்பய நுக்கு எப்போதும் இழுக்கும். தேவையில்லாமல் நாட்டை மேலும் சிக்கலுக்கு இழுக்கும் விடயங்களில் இலங்கையர்கள் ஈடுபடாமல் இருப்பதை உறுதிசெய்ய சில விதிகள், விதிமுறைகள் மற்றும் இணக்கப் பொறிமுறையை ஏற்படுத்த அரசாங்கம் இப்போது நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டாமா?

அக்கரைப்பற்று டிப்போ ஊழியர்கள் பணி பகிஷ்கரிப்பு

இலங்கை போக்குவரத்து அக்கரைப்பற்று சாலையின் சாரதிகள் மற்றும் நடத்துநர்களால் இன்று காலை முதல் (08) பணி பகிஷ்கரிப்புப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர். தங்களுக்கு சரியான தீர்வுகிடைக்கும் வரை இப்போராட்டம் தொடரும் என்று அக்கரைப்பற்று சாலையின் நிர்வாக உத்தியோகத்தர் ஏ.எஸ். ஹாறுன் அறிவிப்பு!

இலங்கை போக்குவரத்து சபை மற்றும் தனியார் போக்குவரத்து சபை ஆகிய இரு போக்குவரத்து சபைகளும் ஒருங்கிணைந்த சேவைகளை நேர அட்டவணையின் பிரகாரம் முன்னெடுத்து வருகின்றனர். இச்சேவையில் ஈடுபடுகின்ற தனியார் போக்குவரத்து பஸ் சாரதிகளும், நடத்துநர்களும் நேர அட்டவணையின் பிரகாரம் ஒருபோதும் நடப்பதில்லை. இத்தவறுகளை உரியவர்களுக்கு சுட்டிக்காட்டியும் அத்தவறுகளை தொடர்ந்தும் செய்து வருவதாக அக்கரைப்பற்று சாலையின் நிர்வாக உத்தியோகத்தர் ஏ.எஸ்.ஹாறுன் அறிவித்துள்ளார். இச்சம்பவத்தை



யோகத்தர் ஏ.எஸ்.ஹாறுன் தெரிவித்தார். இப்பணி பகிஷ்கரிப்பு போராட்டம் தொடர்பாக அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், இன்று காலை 7.30 மணிக்கு அம்பாறையிலிருந்து அக்கரைப்பற்று பஸ் தரிப்பிடத்திற்கு வந்தடைய வேண்டிய தனியார் பஸ் ஒன்று, நேரம் தவறி வந்த விடயத்தை இலங்கை போக்குவரத்து அக்கரைப்பற்று சாலையின் நிர்வாக உத்தியோகத்தர் ஏ.எஸ்.ஹாறுன் மேலும் தெரிவித்தார். இப்பணி பகிஷ்கரிப்புப் போராட்டத்தினால் அம்பாறை, கல்முனை, பொத்துவில், மட்டக்களப்பு, திருகோணமலை போன்ற பிரதேசங்களுக்கு செல்கின்ற பிரயாணிகள் பாரிய இன்னல்களை எதிர்நோக்கி வருகின்ற அமையும் குறிப்பிடத்தக்கது.

எதிர்த்தும், உரிய சாரதியும் நடத்துநரும் கைது செய்யப்பட வேண்டும் என்றும் எங்களுக்கு சரியான தீர்வு கிடைக்கும் வரை இப்பணி பகிஷ்கரிப்பு போராட்டத்தைக் கைவிடப்போவதில்லை என்றும், இது தொடர்பில் எங்களின் அதிகாரிகளுக்கு அறிவித்துள்ளோம் என அக்கரைப்பற்று சாலையின் நிர்வாக உத்தியோகத்தர் ஏ.எஸ்.ஹாறுன் மேலும் தெரிவித்தார். இப்பணி பகிஷ்கரிப்புப் போராட்டத்தினால் அம்பாறை, கல்முனை, பொத்துவில், மட்டக்களப்பு, திருகோணமலை போன்ற பிரதேசங்களுக்கு செல்கின்ற பிரயாணிகள் பாரிய இன்னல்களை எதிர்நோக்கி வருகின்ற அமையும் குறிப்பிடத்தக்கது.

பாத்தாத்தில் உள்ள அமெரிக்க தூதரகம் மீது ஏவுகணை தாக்குதல்

ஈராக் தலைநகர் பாத்தாத்தில் உள்ள அமெரிக்க தூதரகம் மேல் ஏவுகணை தாக்குதல் ஈராக் தலைநகர் பாத்தாத்தின் பசுமை மண்டலத்தில் உள்ள அமெரிக்க தூதரகத்தை நோக்கி, ஏவுகணைகள் ஏவப்பட்டதாக செய்திகள் வெளியாகியுள்ளது. இத்தாக்குதலுக்கு உடனடியாக எந்த அமைப்பும் பொறுப்பேற்கவில்லை.

பாத்தாத் அருகிலுள்ள கடுமையாக பாதுகாக்கப்பட்ட பசுமை மண்டலத்தில், இன்று காலையில் ஏவுகணைகள் சத்தம் கேட்டதாகக் கூறப்படுகிறது.

இன்று விடியற்காலையில் அரசு மற்றும் தூதரக கட்டடங்களை ஏவுகணைகள் தாக்கியதாக, பெயர் குறிப்பிடப்படாத அமெ

ரிக்க மற்றும் ஈராக்கி இராணுவ அதிகாரிகள் தெரிவித்ததாக, பலசெய்தி நிறுவனங்கள் கூறுகின்றன.

ஏவுகணைகள் ஏவப்பட்டதை தொடர்ந்து, டக் அண்ட் கவர் என்று மக்களை அழைக்கும் அலாரம்சை ரண்கள் இயக்கப்பட்டன.

இது தொடர்பாக சமூக வலைதளங்களில் வைரலாகும் வீடியோவை, அல்ஜசீரா தொலைக்காட்சி உறுதி செய்துள்ளது.

இஸ்ரேலுக்கு ஆதரவளிப்பதால், தாக்குதலுக்கு உள்ளாகும் அமெரிக்க படைகள் இருப்பினும் பாத்தாத் நகரில் உள்ள அமெரிக்க தூதரகம், இதுகுறித்து எந்தத் தகவலையும் தற்போதுவரை தெரிவிக்கவில்லை.

இஸ்ரேல்-பாலஸ்தீன் போரில், இஸ்ரேலுக்கு ஆதரவாக அமெரிக்கா தொடர்ந்து செயல்பட்டு வருவதால், அமெரிக்க படைகள் மத்திய கிழக்கில் தொடர்ந்து தாக்குதலுக்கு உள்ளாகி வருகிறது. அமெரிக்க இராணுவ தலைமையகமான பென்டகன் தகவலின்படி, ஒக்டோபர் 7 ஆம் திகதி போர் தொடங்கியதற்கு பின்னர், ஈராக் மற்றும் சிரியாவில் முகாமிட்டுள்ள அமெரிக்க படைகள் குறைந்தது 66 முறை தாக்குதலுக்கு உள்ளாக்கப்பட்டுள்ளது. இதில் 60 வீரர்கள் காயமடைந்துள்ளனர். இத்தாக்குதல்களுக்கு எதிராக அமெரிக்கா தொடர்ந்து பதிலடி வழங்கி வருவது குறிப்பிடத்தக்கது.

கதிர்காமம் 'கபுவா'வை கைது செய்ய உத்தரவு

ருகுணு கதிர்காமம் மகா தேவாலயத்தின் தலைவர் 'கபுவா' மற்றும் விகாரையின் திறைசேரிக்கு பொறுப்பான 'கபுவா' ஆகியோரை கைது செய்ய மாறு சட்டமா அதிபர் பணிப்புரை விடுத்துள்ளார்.

குழந்தையின் நேர்த்திக் கடனுக்கான பாதாள உலக தலைவர் அங்கொட லொக்காவின் மனைவி ருகுணு கதிர்காமம் மஹா தேவாலயத்திற்கு வழங்கிய 38 பவுண்டுகள் எடை கொண்ட தங்க வட்டு காணாமல் போனமை தொடர்பிலேயே இந்த உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

கதிர்காம மஹா தேவாலய 'கபுவா' துரந்தர சோமிபால ரத்நாயக்க மற்றும் தேவாலய திறைசேரிக்கு பொறுப்பான கபுவா துரந்தர பிரதானி கபுராலாவின் பேரன் சமன் பிரியந்த அல்லது சுட்டி கபு மஹதயா ஆகியோருக்கு இந்த கைது உத்தரவு கிடைத்துள்ளது.

இந்த தங்க நெக்லஸ்



காணாமல் போனமை தொடர்பில் 2021 ஆம் ஆண்டு ஒக்ரோபர் மாதம் ருகுணு கதிர்காம தேவாலயத்தின் பஸ்நாயக்க நிலமே திஷான் விக்ரமரத்ன குணசேகரவினால் பொலிஸ் மா அதிபரிடம் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டதையடுத்து, சிரேஷ்ட பிரதி பொலிஸ் மா அதிபர் தேசபந்து தென்னகோன் விசாரணைக்கு அதனை கொழும்பு குற்றத்தடுப்பு பிரிவினரிடம் கையளித்தார்.

இதன்படி, அதன் பணிப்பாளர் உதவிப் பொலிஸ் அத்தியட்சகர் நெவில் சில்

வாவின் கீழ், பிரிவு இலக்கம் 1 நிலைய கட்டளைத் தளபதி இன்ஸ்பெக்டர் டி.ஜே. நிஷாந்த தலைமையில் விசாரணைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டன.

இது தொடர்பில் கொழும்பு குற்றப்பிரிவு திஸ்ஸமஹாராம நீதவான் நீதிமன்ற B 73047/2021 இன் கீழ் வழக்குத் தாக்கல் செய்து சட்டமா அதிபரின் ஆலோசனையை கோரியுள்ளது.

அதன்படி, சட்டமா அதிபரின் பணிப்புரை நேற்று (07) கொழும்பு குற்றத்தடுப்பு பிரிவிற்கு கிடைத்துள்ளது.

மாத்தறையில் மனித எலும்புக்கூடு கண்டுபிடிப்பு

மாத்தறை நட்சத்திரக் கோட்டை வளாகத்தில் டச்சு-சிலோன் காலனித்துவ காலத்தைச் சேர்ந்த பல தொல்பொருட்கள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர்.

கோட்டைக்குள் அமைந்துள்ள தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு அலுவலகத்திற்கு முன்பாக பயன்பாட்டுக் கம்பம் அமைப்பதற்காக பணியாளர்கள் குழி தோண்டிய போது அந்த இடத்தில்

மனித எச்சங்கள், கலைப் பொருட்கள், பீங்கான் துண்டு, புகை பிடிக்கும் குழாய், களிமண் பொருட்கள் ஆகியவை கண்டெடுக்கப்பட்டன. இது தொடர்பில் தொல்பொருள்



கண்டெடுக்கப்பட்டன. இது தொடர்பில் தொல்பொருள்

திணைக்களத்திற்கு அறிவிக்கப்பட்டதுடன், அவர்கள் பொலிஸாருக்கு அறிவித்ததையடுத்து, மாத்தறை நீதவான் நீதிமன்றில் உண்மைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டன.

மாத்தறை நீதவான் தொல்பொருட்கள் மற்றும் தொல்பொருட்கள் மீட்கப்பட்ட குழியை ஆய்வு செய்துள்ளார். மாத்தறை நட்சத்திரக் கோட்டையில் உள்ள அருங்காட்சியகத்தில் தொல்பொருள்களை வைக்க

காலி கோட்டையில் சுற்றுலாப் பயணிகளிடம் பணம் அறவிடப்படாது

காலி கோட்டை இன்று பாரிய நெருக்கடிக்குள் சென்றுள்ளது என புத்தசாசன, சமய மற்றும் கலாசார அமைச்சின் செலவீன தலையீடுகள் மீதான விவாதத்தில் நேற்று பாராளுமன்ற உறுப்பினர் கயந்த கருணாதிலக்க எழுப்பிய கேள்விக்கு பதிலளிக்கும் போது அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், அருங்காட்சியகங்கள் மற்றும் பிற சுவார



மதுபானத்தின் வரியை அதிகமாக்க வேண்டுகோள்

மதுபானங்கள் மற்றும் சர்க்கரை இனிப்பு பானங்கள் மீதான வரிகளை அதிகரிக்க உலக நாடுகளை உலக சுகாதார அமைப்பு வலியுறுத்தியுள்ளது.

இது தொடர்பாக உலக சுகாதார அமைப்பு கூறிய தாவது: - ஆரோக்கியமற்ற பொருட்கள் மீதான சராசரி உலகளாவிய வரி விகிதம் குறைவாக உள்ளது.

வரிகளை உயர்த்துவது ஆரோக்கியமான மக்கள் தொகைக்கு வழிவகுக்கும். மதுபானங்கள் மற்றும்

சர்க்கரை-இனிப்பு பானங்களுக்கு அதிக கலால் வரி விதிக்கப்பட வேண்டும். மது அருந்துவதால் ஆண்டுக்கு 26 லட்சம் மக்கள் இறக்கின்றனர்.

80 லட்சத்துக்கு அதிகமானோர் ஆரோக்கியமற்ற உணவை உட்கொள்வதால் இறக்கின்றனர்.

மதுபானங்கள், சர்க்கரை-இனிப்பு பானங்கள் மீதான வரியை அமுல்படுத்துவது இந்த இறப்புகளைக் குறைக்கும் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இராணுவத்தின் உணவுப் பிரச்சினைக்குத் தீர்வு

இராணுவத்தினருக்கு உணவு வழங்கும் சப்ளை யர்களின் நிலுவை பில்கள் கொடுப்பனவு தொடர்பில் 16.5 பில்லியன் ரூபா செலுத்துவதற்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த மேலதிக மதிப்பீட்டிற்கு அரசாங்கத்தின் நிதிக்குழு அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது.

இராணுவத்தினருக்கு சரியான அளவு கலோரி உணவுகளை வழங்க முடியாவிட்டால், ஒரு நாடு தோல்வியடையும் என்பதால், தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்க உத்தரவிடுவதன் மூலம் குழு

உரிய ஒப்புதலை வழங்கியதாக நாடாளுமன்ற தகவல் தொடர்புத் திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது.

அரசாங்கத்தினால் செலவிடப்படும் தொகையுடன் ஒப்பிடும் போது முறையான போஷாக்கான உணவுகள் பெறப்பட்டமை தொடர்பில் ஆராய்ந்து உறுதிப்படுத்தப்பட வேண்டுமென குழுவின் தலைவர் கலாநிதி ஹர்ஷ டி சில்வாவலியுறுத்தியுள்ளார்.

ஒரு இராணுவ வீரருக்கு நாளொன்றுக்கு 3,400 கிலோ கலோரி உணவு வழங்கப்பட்டது.

நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டது, அதே நேரத்தில் அந்த இடத்தில் அகழ்வாராய்ச்சிகளை தொடர தொல்பொருள் திணைக்களம் அறிவுறுத்தியது. மீட்கப்பட்ட தொல்பொருட்கள் டச்சு-இலங்கை காலனித்துவ காலத்தை சேர்ந்தவை என தொல்பொருள் திணைக்களம் உறுதிப்படுத்தி அறிக்கை ஒன்றை வெளியிட்டுள்ளது.

இந்திய மீனவர்களுக்கு விளக்கமறியல்

நெடுந்தீவு கடற்பரப்பில் அத்துமீறி மீன்பிடியில் ஈடுபட்ட போது கைது செய்யப்பட்ட 13 இந்திய மீனவர்களும் விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

நெடுந்தீவு பகுதியில் 13 இந்திய மீனவர்களுடன் 3 படகுகளையும் இலங்கை கடற்படையினர் நேற்று (06) கைப்பற்றினர்.

இந்திய மீனவர்கள் இன்று ஊர்காவற்றுறை நீதிமன்றத்தின் பதில் நீதவான் சரோஜினி தேவி இளங்கோவன் முன்னிலையில் ஆஜர்படுத்தப்பட்டதையடுத்து, எதிர்வரும் 21 ஆம் திகதி வரை விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டனர்.

சியமான இடங்களைப் பார்வையிட வரும் சுற்றுலாப் பயணிகளிடம் மட்டுமே பராமரிப்பு பணிகளுக்காக பணம் வசூலிக்கப்படுகின்றது.

காலி கோட்டை இன்று பாரிய நெருக்கடிக்குள் சென்றுள்ளது. கோட்டையின் சுவர் இடிந்து விழுந்துள்ளது. இதற்கு பணம் தேவை. ஆனால் கோட்டைக்குள் நுழைபவர்களிடமிருந்து பணம் வசூலிக்கப்படுவதில்லை என்றார்.

ஓய்வுக்கான காரணத்தை பகிரங்கப்படுத்திய ஏ.பி.டி.வில்லியர்ஸ்

தென்னாபிரிக்க அணியின் நட்சத்திர வீரர் ஏ.பி.டி.வில்லியர்ஸ். கடந்த 2004 ஆம் ஆண்டு சர்வதேச டெஸ்ட் போட்டியில் இங்கிலாந்து அணிக்கு எதிராக அறிமுகமானார். ஒருநாள் போட்டியில் 2005 ஆம் ஆண்டு அறிமுகமானார். இதுவரை 114 டெஸ்ட் போட்டிகளில் விளையாடியுள்ள இவர் 8 ஆயிரத்து 765 ஓட்டங்களை குவித்துள்ளார். 228 ஒருநாள் போட்டிகளில் விளையாடி 9 ஆயிரத்து 577 ஓட்டங்கள் எடுத்துள்ளார். இவரை ரசிகர்கள் 360 டிகிரி பேட்ஸ்மேன் என்று கொண்டாடினார்கள். அதேபோல், அதிவேக அரைசதம், சதம்

மற்றும் அதிவேகமாக 150 ரன்களை எடுத்த



வீரர் என்ற சாதனையெல்லாம் இவர் வசம் தான் இருக்கிறது. இதனிடையே தான் கடந்த 2019 ஆம் ஆண்டு சர்வதேச கிரிக்கெட் உலகில் இருந்து ஓய்வு பெறுவதாக அறிவித்தார். 2019 ஆம் ஆண்டு நடைபெற்ற உலகக் கோப்பைத் தொடரில் விளையாடுவார் என்று எதிர்பார்த்து காத்திருந்த ரசிகர்களுக்கு இது பெரும் ஏமாற்றத்தை அளித்தது. இந்நிலையில் தான், 35 வயதிற்கு பின் தன்னுடைய வலது கண் பார்வை மங்கலாக தெரியத் துவங்கியதால் தான் முன்

கூட்டியே ஓய்வு பெற்றதாக ஏ.பி.டி.வில்லியர்ஸ் கூறியுள்ளார். இது தொடர்பாக அவர் “எங்கள் வீட்டில் உள்ள தம்பி ஒருவர் தற்செயலாக குதிக்காலால் என் கண்ணில் உதைத்தார். அதிலிருந்து நான் என்னுடைய வலது கண்ணில் பார்வை இழக்க ஆரம்பித்தேன். அதற்காக எனக்கு அறுவை சிகிச்சை செய்த போது மருத்துவர் என்னிடம் எப்படி உங்களால் கிரிக்கெட்டில் விளையாட முடிகிறது? என்று வியப்பாகக் கேட்டார். அதிஷ்டவசமாக என்னுடைய கேரியரின் கடைசி 2 வருடங்களில் விளையாடுவதற்கு என்னுடைய இடது கண்

உதவி செய்தது. எனக்கு மிகப்பெரிய வலியைக் கொடுத்த 2015 உலகக் கோப்பை தோல்வியிலிருந்து வெளிவருவதற்கு நீண்ட காலங்கள் தேவைப்பட்டது. அதிலிருந்து வந்த பின் என்னால் பழைய ஆர்வத்துடன் விளையாட முடியவில்லை. இருப்பினும் 2018 இல் இந்தியா மற்றும் அவுத்ரேலியாவுக்கு எதிரான டெஸ்ட் தொடர்களில் கடைசியாக விளையாடுவேன் என்று நினைத்தேன், பொதுவாக என் மீது யாரும் கவனம் செலுத்துவதை நான் விரும்பவில்லை. அதனால்தான் முன்கூட்டியே ஓய்வை அறிவித்தேன் என்று தெரிவித்துள்ளார்.

ரஷ்ய மற்றும் பெலாரஷ்ய விளையாட்டு வீரர்களை அடுத்த ஆண்டு பாரிஸில் போட்டியிட அனுமதிக்குமாறு விளையாட்டு கூட்டமைப்புகள் மற்றும் தேசிய ஒலிம்பிக் குழுக்களின் அழைப்புகளால் உக்ரைன் அரசாங்கம் “மிகவும் அக்கறை கொண்டுள்ளது” என்று அதன் துணை விளையாட்டு அமைச்சர் கூறினார். இந்த நடவடிக்கை சர்வதேச ஒலிம்பிக் கமிட்டி “ஒலிம்பிக் நேர்மை மற்றும் நீதி விசயங்களில் தேவையான தலைமைத்துவத்தை நிரூபிக்க விரும்பவில்லை” என்ற உணர்வை ஏற்படுத்தியதாக கெய்வ் கவலைப்படுவதாக அவர் கூறினார்.

உயர்த்தினார். உக்ரைனில் தாக்குதல் நடத்தும் மாஸ்கோவின் முக்கிய நட்பு நாடான ரஷ்யா, பெலாரஸ் ஆகிய

நாடுகளைச் சேர்ந்த விளையாட்டு வீரர்கள் ஜூலை 26 முதல் ஆகஸ்ட் 11 வரை நடைபெறவுள்ள ஆட்டங்களில் பங்கேற்கலாமா?

என்பது குறித்து ஐ.ஓ.சி இறுதி முடிவு எதையும் எடுக்க வில்லை. கடந்த ஆண்டு பெப்ரவரியில் ரஷ்ய ஜனாதிபதி

விளாடிமிர் புட்டின் படையெடுப்பைத் தொடங்கிய போரின் தொடக்கத்திலிருந்து முந்தைய சந்தர்ப்பங்களில் செய்ததைப்



போலவே சர்வதேச ஒலிம்பிக் கமிட்டி பொறுப்பான முறையில் செயல்படும் என்று நம்புவதாக பிட்னி கூறினார். ரஷ்ய ஒலிம்பிக் கமிட்டியின் உறுப்பினர் பதவியை இடைநிறுத்துவதன் மூலம் ஐ.ஓ.சி “பொறுப்பான தலைமையை” வெளிப்படுத்தியதையும் மிக சமீபத்தில், ரஷ்யாவை ஒரு அணியாக முறைப்படி அழைப்பதில்லை என்ற ஐ.ஓ.சியின் முடிவை அவர் மேற்கோள் காட்டினார்.

ஐ.ஓ.சியின் வேண்டுகோளுக்குப் பிறகு, ரஷ்ய மற்றும் பெலாரஷ்ய விளையாட்டு வீரர்கள் பாரிஸில் நடுநிலையாளர்களாக போட்டியிடுவதற்கான நம்பிக்கையை கணிசமாக

ஒலிம்பிக்கில் ரஷ்யா விளையாடுவதை உக்ரைன் விரும்பவில்லை